



consiliul de mediere

Str. Nerva Traian nr. 27-33 Sc.B et.1 birou nr.6 Sector 3 București  
secretariat@consiliuldemediere.ro tel. 0730-129.999

26.11.2024

## INFORMARE

### **Consiliul de Mediere a participat la lucrările Rețelei Judiciare Europene în materie civilă și comercială**

**Consiliul de Mediere**, instituție de interes public potrivit **Legii 192/2006 privind medierea și organizarea profesiei de mediator**, a fost invitat să participe la întâlnirea grupului de lucru al **Rețelei Judiciare Europene în materie civilă și comercială**, care a avut loc în data de 25.11.2024 la Ministerul Justiției.

În acest context, **Consiliul de Mediere apreciază demersul Ministrului Justiției – dna Alina-Ștefania GORGHIU, referitor la promovarea instituției medierii pentru degrevarea instanțelor de judecată**, ținând cont de principiile care o guvernează, în sensul obiectivelor referitoare la garantarea dreptului de acces liber la justiție, din perspectiva costurilor și promovarea soluțiilor alternative.

**Consiliul de Mediere a fost inclus în Rețeaua Judiciară Europeană în materie civilă și comercială**, prin Ordinul Ministrului Justiției nr.2656/c/2024.

Prezența instituției medierii din România în acest for de cooperare internațională, este cu atât mai importantă, cu cât unul dintre demersurile Comisiei Europene pentru Eficiența Justiției din cadrul Consiliului Europei, respectiv **Tabloul de bord privind justiția**, are un capitol dedicat mediatorilor înregistrați sau acreditați.

Din această perspectivă, în vederea identificării profesioniștilor înregistrați și acreditați în sensul soluționării pe care amiabilă a litigiilor din materiile civile și comerciale, dar nu numai, Consiliul de Mediere apreciază că tabloul mediatorilor autorizați din România are o importanță majoră, fiind interfața dintre instanțele de judecată și practicienii dreptului, pe de o parte și justițiabili, pe de altă parte.

Accesului la justiție, ca pas esențial în vederea înlesnirii evoluției și a funcționării corespunzătoare a procedurilor extrajudiciare pentru soluționarea litigiilor în materie civilă și comercială, este nu doar un principiu fundamental, dar este și un obiectiv, ca parte a politicii

Uniunii Europene de instituire a unui spațiu de libertate, de securitate și justiție și include accesul la metode de soluționare a litigiilor atât pe cale judiciară, cât și extrajudiciară.

În acest context, raportat la cadrulul legal privind medierea și organizarea profesiei de mediator, **prevederile Directivei nr. 52/2008 a Parlamentului European și a Consiliului Europei privind anumite aspecte ale medierii în materie civilă și comercială**, invocă *facilitarea accesul la soluționarea alternativă a litigiilor și promovarea soluționării pe cale amiabilă a acestora, prin încurajarea utilizării medierii și asigurarea unei relații echilibrate între mediere și procedurile judiciare, prin intermediul unor proceduri adaptate nevoilor părților.*

De altfel, **Directiva nr. 52/2008 a Parlamentului European și a Consiliului Europei privind anumite aspecte ale medierii în materie civilă și comercială**, subliniază că *este mai probabil ca acordurile rezultate din mediere să fie respectate voluntar și să mențină o relație amiabilă și durabilă între părți, menționând faptul că aceste avantaje sunt și mai pronunțate în situațiile care prezintă elemente de extraneitate.*

De aceea, medierea *trebuie considerată o soluție la fel de viabilă precum procedurile judiciare*, mai ales datorită faptului că unul dintre avantajele medierii este acela că acordurilor li se conferă caracter executoriu prin încuviințarea instanțelor de judecată, prin autentificarea notarială sau prin certificarea avocațială.

În contextul nevoii de identificare a soluțiilor care să ofere o reală degrevare a instanțelor de judecată, Consiliul de Mediere propune spre analiză aprofundată, prevederile **Articolul 60<sup>1</sup>(1) din Legea 192/2006 privind medierea și organizarea profesiei de mediator**, cu modificările și actualizările ulterioare: *În litigiile ce pot face, potrivit legii, obiect al medierii sau al altei forme alternative de soluționare a conflictelor, părțile și/sau partea interesată, după caz, sunt ținute să facă dovada că au participat la ședința de informare cu privire la avantajele medierii, în următoarele materii\*:*

a) în domeniul protecției consumatorilor, când consumatorul invocă existența unui prejudiciu *ca urmare a achiziționării unui produs sau unui serviciu defectuos, a nerespectării clauzelor contractuale ori garanțiilor acordate, a existenței unor clauze abuzive cuprinse în contractele încheiate între consumatori și operatorii economici ori a încălcării altor drepturi prevăzute în legislația națională sau a Uniunii Europene în domeniul protecției consumatorilor;*

b) *în materia dreptului familiei, în situațiile prevăzute la art. 64;*

c) *în domeniul litigiilor privind posesia, grănițuirea, strămutarea de hotare, precum și în orice alte litigii care privesc raporturile de vecinătate;*

d) *în domeniul răspunderii profesionale în care poate fi angajată răspunderea profesională, respectiv cauzele de malpraxis, în măsura în care prin legi speciale nu este prevăzută o altă procedură;*

e) în litigiile de muncă izvorâte din încheierea, executarea și încetarea contractelor individuale de muncă;

f) în litigiile civile a căror valoare este sub 50.000 lei, cu excepția litigiilor în care s-a pronunțat o hotărâre executorie de deschidere a procedurii de insolvență, a acțiunilor referitoare la registrul comerțului și a cazurilor în care părțile aleg să recurgă la procedura prevăzută la [art. 1.013-1.024](#) sau la cea prevăzută la [art. 1.025-1.032 din Legea nr. 134/2010](#), republicată, cu modificările și completările ulterioare;

Din această perspectivă, Consiliul de Mediere menționează necesitatea încurajării diseminării informațiilor privind avantajele medierii și modalitățile de contactare a mediatorilor autorizați din România, atât de către instanțele de judecată, alte instituții, cât și de către practicienii în domeniul dreptului. Demersul degrevării instanțelor de judecată este susținut și de **caracterul de organism autonom, de interes public național al Consiliului de Mediere, pe care ÎCCJ l-a evidențiat relevând sensul art.17/Legea 192/2006 în Decizia nr.140/2010.**

De aceea, Consiliul de Mediere conștientizează **necesitatea asigurării calității medierii din România la un nivel european** și încurajează mecanismele de formare inițială și continuă a mediatorilor, în concordanță cu Codul European de conduită pentru mediatorii implicați în toate tipurile de mediere în materie civilă și comercială. Totodată, Consiliul de Mediere apreciază efortul, responsabilitatea și, nu de puține ori, sacrificiul pe care mediatorii le-au menținut pentru susținerea medierii în România.

În concluzie, prezența Consiliului de Mediere în Rețeaua Judiciară Europeană, onorează și responsabilizează toate instituțiile angrenate în identificarea soluțiilor de facilitare a accesului la justiție, ca pas esențial în vederea înlesnirii evoluției și a funcționării corespunzătoare a procedurilor extrajudiciare pentru soluționarea litigiilor în materie civilă și comercială.

**Ramona-Mirabela Mocian**

**Președinte Consiliul de Mediere**